



# 红川酒业:传承千年工艺 酿造品质美酒

王晓

## 汇聚智慧力量 共谋陇酒发展

甘肃省酒业协会三届三次理事会会议召开

八月的河西走廊,风光旖旎,风景如画。8月23日,省酒业协会三届三次理事会在张掖市召开,来自省内外的专家、会议代表和主流媒体代表等100余人齐聚一堂研讨交流,以智慧的力量赋能陇酒高质量发展。

近年来,省酒业协会在省商务厅及有关部门的指导下,在广大会员单位的全力支持和广泛参与下,以“六大工程、十件实事”为抓手,不断健全工作机制,创新服务平台建设,打造陇酒人才高地,积极践行企业社会责任,协会队伍不断壮大,宣传阵地显著加强,诚信工程建设稳步推进,理事会班子建设取得了显著成效。

会上,省酒业协会会长、义顺集团董事长张秉庆作了协会报告,全面系统总结了协会历史发展成就和工作亮点,并安排部署下一步工作任务。他表示,省酒业协会将持续发挥职能优势,在搭建合作平台、牵线搭桥促成厂商合作、商商合作、厂厂合作的同时,进一步加强组织建设,规范开展“省级放心酒示范企业(店)”培育、考核、认定等工作,推动会员企业高质量发展。省酒业协会秘书长李云对协会收支情况作了详细报告。

陇酒历史源远流长,酿造工艺精湛,文化底蕴深厚。省酒业协会陇酒文史编辑部主编陈沛就《甘肃酒业志》暨“陇酒文史”编纂情况作了报告。他表示,陇酒文史编辑部自揭牌以来,坚持讲好陇酒故事,助力实现陇酒百亿奋斗目标。接下来,编辑部将以此平台,加强行业交流,挖掘陇酒素材,深耕陇酒文化,为陇酒品牌宣传及高质量发展赋能。

会上还选举了新增增理事,并为新当选理事授牌。同时,根据《甘肃省酒业协会省级放心酒工程创建管理办法》,经考核,评选出6家“2024年甘肃省放心酒示范企业(店)”。

最后,省酒类流通产业促进中心主任段治国对省酒业协会工作取得的成绩和亮点给予肯定。他表示,省酒业协会为陇酒产业高质量发展建言献策、搭建平台提供了坚实力量。未来,省酒业协会要加大对培育陇酒名优品牌,持续举办推介会、展销会、招商会,进一步扩大陇酒产业化、规模化和品牌化,赋能陇酒高质量发展,助推陇酒品牌“走出去”。

据了解,省酒业协会自2020年换届以来,第三届理事会已走过了四年的历程。这四年中,省酒业协会在充分挖掘我省酒文化的基础上,在推进酒产区建设、品牌建设及酒业市场健康有序发展等方面积极探索,并取得了显著成绩。特别是协助制定和实施陇酒“走出去”战略,助力陇酒百亿工程加快实施等作出了积极贡献。在肯定成绩和坚定发展信心的同时,省酒业协会将以更奋发的姿态和更充沛的干劲向新的目标进发,在已经绘就的百亿陇酒蓝图的指引下,开创新局、乘势而上,为我省经济社会发展贡献更大力量。

会议期间,与会代表还参观了中国工农红军西路军纪念馆,并先后前往甘肃滨河集团、红桥酒庄和甘肃祁连葡萄酒业有限公司参观交流,实地探访陇酒得天独厚的自然环境、传统古法的酿造工艺和发展崛起的崭新风貌。

## 柔和金徽民间金牌品酒师大赛举办

近日,“行家显身手 品酒论英雄”柔和金徽(第七季)民间金牌品酒师大赛总决赛在陇南市金徽生态酿酒园圆满落幕。来自张掖大区的王鹏凭借出色的表现一举夺魁,成为新一届的品酒大师,酒嘉大区代表队获得团体赛冠军。

据介绍,历经预赛和半决赛,共有来自我省14个市州的300余名参赛者进入总决赛。总决赛分为团体赛和个人赛。参赛者通过酒度鉴别、酒糟层鉴别、发酵周期鉴别、年份鉴别和成品酒质量鉴别等环节的激烈比拼,最终决出团体和个人前三名。

金徽酒股份有限公司副总裁、省内销售公司总经理王宁表示,柔和金徽民间金牌品酒师大赛是金徽酒面向广大消费者举办的大型品酒赛事。作为一项专业性、趣味性和参与性于一体的活动,为广大品酒爱好者提供了一个展示自我、交流心得、提升技艺的平台,能够进一步激发消费者对酒文化的兴趣,促进白酒知识的普及和品酒技能的提升,拉近消费者与金徽酒的距离。

在颁奖典礼上,金徽酒股份有限公司党委副书记席建中表示,自2016年以来,“柔和金徽民间金牌品酒师大赛”活动已连续开展七季,累计参与近10万余人次。赛事的影响力、知名度、公信力和参与度逐年提升,已成为甘肃白酒行业的一大特色IP,搭建起金徽酒与广大消费者深入互动的桥梁。未来,柔和金徽将以品酒师大赛为媒,持续打造场景化、沉浸式、互动式IP,为消费者带来全新体验。

金徽酒始终重视品鉴和研发工作,组成由1名国家级评酒大师、7名国家级白酒评委领衔、28名省级白酒评委和1000多名白酒酿造技师构成的专业技术研发团队,依托金徽酒“生态优、活泉养、纯粮美、老窖香、低温酿、酒海藏”的独特优势,精心酿造出“只有窖香,没有泥味”的高品质白酒。

随着第七季柔和金徽民间金牌品酒师大赛总决赛的落幕,金徽酒再次向业界展示了其强大的品牌影响力和市场号召力。未来,金徽酒将继续秉承“酿造生态酒,传递正能量”的企业使命,不断创新和突破,为消费者带来更多高品质、高品位的白酒产品,推动陇酒文化繁荣发展。

(牛瑞娟)

富窖泥中的微生物群落。这些微生物不仅参与了酒醇的发酵过程,还赋予了红川酒独特的风味和香气,在发酵过程中发挥着至关重要的作用。因此,红川酒厂一千八百余口老窖池是红川酒诞生的最佳母体,也是红川酒业能够酿造出好酒的坚实保障。

储存与陈化是酿造工艺中的最后一道工序,也是最为关键的一步。红川酒业坚持基础原酒在陶坛中储存不少于一年,调味原酒则分别在陶坛和酒海中储存不少于三年。这种长时间的储存与陈化,不仅使得酒体更加老熟和陈化,还促使酒中的各种成分更加协调均衡。陶坛和酒海作为传统的储存容器,其独特的材质和结构为酒液的陈化提供了理想的微环境。经过长时间的储存与陈化,红川酒逐渐散发出独特的陈年香气和口感。

### 匠艺创新 拓发展之路

红川酒的酿造采用源自元代春和涌烧坊的古法工艺,吸纳四大名酒酿造技法,博采众长,通过不断改进,最终形成融汇古今、特点鲜明的传统手工固态酿造技法以及绵长柔和、自然生香的独特风格。

近年来,红川酒业在坚持传统酿造技艺的同时,积极引进现代先进设备和技术,不断提升生产效率和产品质量,酿造出了红川、成州两大品牌60余种产品,赢得了广泛的市场和良好的口碑。2017年,“红川酒酿造技艺”被列入甘肃省非物质文化遗产名录,成为我省白酒文化的重要代表。

红川酒业的酿酒工艺是一项复杂而精细的传统技艺,凝聚了历代酿酒师的智慧和汗水。未来,红川酒业将继续传承和发扬这一传统技艺,在为消费者带来更多美酒佳酿的同时,也为我省白酒行业的繁荣与发展贡献更多力量。



特别关注 tebieguanzhu



红川酒酿造之“拌粮”工序。

骤都追求精益求精,确保曲块质量上乘。

红川酒的发酵是酿造工艺中的一大亮点。其采用固态发酵法,入池发酵时间长达75天以上,双轮底发酵更是超过150天。这种长时间的发酵过程使得微生物更加富集,酶活力更高效,能够保证酒体的丰满醇厚和香味纯正。

蒸馏是白酒酿造中的关键环节。红川酒蒸馏采用混蒸混烧的方式,坚持原料的蒸煮和酒的蒸馏在甑内同时进行,形成缓火蒸馏、大火蒸粮、缓汽蒸馏、大汽追尾的蒸馏工序。在蒸馏过程中,酒精浓度会不断发生变化,这就需要经验丰富的师傅精准把控,按照不同的度数和品质分批次采摘。此阶段也叫作“量质摘酒或看花摘酒”,能够确保每一滴酒都达到最佳品质。

### 匠术传承 扬技艺之长

红川酒业的窖泥培养是其酿造工艺中的另一大特色。红川酒坚持以原始老窖泥为基础,通过传统的窖泥培养方法,不断积累和丰

壳、糠等,均按照科学配比进行使用,以保证酒质的优良。

在水的选择上,红川酒更是下足了功夫。其水源来自陇上江南腹地的无污染深层地下水。此水冬如温泉、夏如凝冰,水质清澈透亮、清冽甘甜,富含多种微量元素及矿物质。这些得天独厚的自然条件为酿造优质白酒奠定了坚实基础。

### 匠心独运 护质量之魂

红川酒从制曲、发酵、蒸馏到陈酿、勾调、灌装等各个环节,坚持一章一法遵从古训、一招一式恪守传统。采用这种传承匠人匠艺的酿酒工艺所生产的红川烧酒,因酒体晶莹剔透、口感绵长柔和、酒香自然生香而闻于世。

制曲是酿酒的第一步,决定了酒的香气和口感,也是酿酒过程中最重要的一环。红川酒一直坚持传统手工制曲,其独有的65度高温烧制“包包曲”更是匠心独运,从选料、踩曲、晾汗、入曲房到排曲、通风、控温、翻曲,每一个步

### 牛瑞娟 冯国强

一方水土酿一方酒。神秘奇妙的黄金酿酒带,山水相依的徽成盆地,赋予了红川酒绵长柔和、自然生香的独特风格。

红川酒业坐落子陇南市成县,是一家承载着千年酿酒历史的传统酒企,其酿酒工艺源远流长,有史可考的生产年代已近千年。不可复制的产区生态、不可或缺的传承优势、不可替代的酿造技艺,孕育出了闻名遐迩的红川酒。红川酒以其独特的酿造工艺、精湛的技术和卓越的品质,赢得了市场的广泛赞誉。

日前,“2024甘肃民营企业100强”名单发布,红川酒业凭借出色的经营业绩、稳健的发展态势和对经济社会发展的积极贡献,位列其中。这是对红川酒业坚持“纯粮酿造,质量至上”酿造原则和“守正创新,科技赋能”发展理念的充分肯定。

### 优质原料 铺品质之底

在酒的酿造过程中,原料和酿酒工艺相互影响、相互制约,共同决定了酒的品质和特色。在酿造过程中,红川酒非常重视原料的选择、加工方式以及酿酒工艺的改进和完善,以实现原料与工艺的协调统一和最佳匹配。

红川酒的酿酒原料主要包括高粱、大米、小麦、大麦、糯米等,每一种原料都经过严格筛选,确保品质上乘。高粱选用东北糯红高粱,其支链淀粉占总淀粉含量的90%以上;大米精选来自湖北的优质大米,颗粒饱满、圆润光滑;小麦、大麦、糯米也均来自优质产地,品质纯净新鲜。此外,红川酒还注重辅料的选取,如稻



王培

日前,甘肃义顺集团捐资助学暨2024年度“义顺金榜题名奖”“义顺成才奖”颁奖仪式在康乐一中举行。

“义顺金榜题名奖”是义顺集团资助康乐县优秀高考学子的专项奖项,“义顺成才奖”主要资助其他贫困学生。今年共有291位康乐县同学获得“义顺成才奖”,奖金共计62.6万元。

今年是义顺连续开展项目化公益助学活动的第十三年。多年来,义顺集团为助学助教、扶危济困、抗震救灾累计捐款超过2000万元。今后,义顺集团将继续积极履行社会责任,捐资助学,以实际行动展现企业的社会担当与人文关怀。

王培



## 栉风沐雨谋发展 躬耕桑梓践初心

——滨河集团开展公益活动侧记

万秀秀

四十年征途漫漫,四十年奋斗不息,四十年硕果累累。甘肃滨河集团始终秉承“人至诚、酒至醇、业至远”的宗旨,牢牢坚守“利他、利企、利国、利民”的企业理念,在不断提升经营管理水平的同时,始终不忘企业社会责任,积极参与各类社会公益活动,以实际行动展示了向上向善的企业形象。

平,滨河集团与张掖市民乐县职业教育中心联合创办了滨河电大,现为甘肃广播电视大学滨河分校。截至目前,滨河集团已向该校投入资金270多万元,累计向社会输送各类专业人才近5000人。

2001年,针对全省各科优秀学子、高考贫困家庭学生,滨河集团开展了“我为你喝彩”“与爱同心 与团同行圆梦大学”青春助学活动。截至2023年,累计投入资金407.7万元,资助贫困大学生近4000名。

2017年,滨河集团联合省扶贫基金会发起“关爱中小学生学习健康成长”安全爱心包公益活动,向临夏、平凉、兰州、张掖等地3000名留守儿童发放了“安全爱心包”,提升孩子们的幸福感和获得感。

2021年,滨河集团联手共青团甘肃省委、省青少年发展基金会共同举办了“滨河九粮液 助力大学梦”公益助学项目。

2022年,“滨河九粮液 助力大学梦”暨“滨河青春助学基金”共计捐款120万元。其中为兰州市捐赠35万元。

2023年,“滨河九粮液 助力大学梦”暨“滨河青春助学基金”共计捐款160万元。其中为兰州市捐赠50万元。

2024年,“滨河九粮液 助力大学梦”暨“滨河青春助学基金”共计捐款200万元。其中为兰

州市捐赠50万元。截至目前,累计捐款580万元,资助1160名学生圆梦大学。

值得一提的是,为践行“员工关爱感化”的企业文化,今年,滨河集团设立了“滨河九粮液、助力大学梦”员工子女助学奖励项目,并于8月20日上午举办发放仪式。这既是对学子们辛勤付出的肯定与表彰,也是滨河对员工及其家庭的深切关怀和真诚回馈。

点滴爱心,汇聚大爱。“企业不仅是一个经济组织,而且是一个社会组织。滨河集团深知企业的发展依赖于社会,更应用经营的成果回报社会,保障企业经营可持续发展。集团对于企业文化的重视不仅体现在产品品质追求上,而且贯穿于企业的日常运营和履行社会责任之中。我们将以常态化、长效化、制度化、规范化的助学行动,展现河内人良好的精神风貌,树立爱心、良心企业典范,争做公益企业的先锋队。”谈起滨河集团公益助学活动,滨河集团总经理许文亮表示。

### 绵绵桑梓情 拳拳“滨河”意

除了致力于教育扶贫,滨河集团在生态环保、灾害救助、济弱扶贫等社会公益事业上亦躬耕不辍、履践致远。

植绿造林、扩绿兴绿,是滨河集团矢志要写好的生态答卷。秉持“建绿色滨河九粮酒



滨河集团助学捐赠现场。

积极开展“与爱同心 与团同行 圆梦大学”“关爱中小学生学习健康成长”“滨河九粮液 助力大学梦”等助学活动和扶贫救灾活动……十多年来,滨河集团累计捐款捐物超过5000万元。先后荣获“全国慈善会爱心企业”、首届“甘肃省履行社会责任示范单位”等荣誉。两度荣获“甘肃省人民政府质量奖”,是全省食品行业唯一一家连续两届获此殊荣的企业。

如今的滨河集团,已从酿酒工厂成长为现代化酿酒集团,入选中国白酒工业100强、甘肃省重点工业60强和甘肃民营企业50强榜单,品牌价值达173.33亿元。

### 暖暖育人情 悠悠“滨河”心

立业兴邦,教育为本。多年来,滨河集团坚持致富思源,心系教育发展,关心支持青少年成长,积极回馈社会。

1997年,为了助力提升当地职业教育水



40 1984-2024 匠心四十载 奋进新征程 庆祝甘肃滨河集团成立40周年